

什么是一所职业学校实力的证明？电子商务运营赛项和动漫制作赛项在2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛中实现新的突破，连夺两金；“智能财税基本技能”赛项在山东省职业院校技能大赛中连续两年取得一等奖……2024年，对青岛华夏职业学校来说，是极不平凡的一年。这一年，学校迎来成立三十周年暨山东省青岛第十八中学建校六十八周年校庆。30岁，对于一个人的人生来说，是而立之年，风华正茂，对青岛华夏职业学校来说，则是办学实力的不断攀升，是在职教领域拿奖到“手软”，在锤炼与精进中，驶向远方。

这所职校实力爆表

青岛华夏职业学校金牌专业给予学生驰骋各级赛场的“超能力”



2024年，青岛西海岸新区高级职业技术学校喜报频传，从世界级赛事到省赛，耀眼成绩的背后，凝聚着学校师生勤学苦练、精研技艺的辛勤汗水，展现了学生们精湛的专业技能和奋发向上的精神风貌，彰显了学校不断提升的办学水平和日益凸显的办学特色。

这所职校匠心独具

青岛西海岸新区高级职校“全方位”拿奖培养高素质技能型人才



青岛西海岸新区高级职校师生在赛场留念。

金牌专业打造金牌夺冠手

2024年10月28日，2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛中职组财经商贸赛道电子商务运营赛项，在漳州高新职业技术学校落下帷幕。青岛华夏职业学校教师李瑞祥和崔前指导的杨淇淇、朱坤霄、张俊哲、莫修鑫四位选手，凭借突出的技能实力与团队协作能力斩获金奖，这也是青岛华夏职业学校在国家级职业技能大赛上的历史性突破。两天后，在济南举行的新闻传播赛道动漫制作赛项中，华夏职业学校“梅开二度”，又一枚金奖彰显了学校在重量级职业技能赛事中的强劲实力。

青岛华夏职业学校电子商务专业教师李瑞祥告诉记者，今年电子商务运营赛项的赛制相比往年发生了重大变革，更加注重检验选手的“技能水平、职业素养、创新创意以及团队合作”等综合素养。在仅有的60分钟内，选手们需要相互协作，共同完成竞赛内容。荣耀的背后，是参赛选手日复一日的辛勤付出与不懈追求。李瑞祥告诉记者，学校指导老师们针对每个比赛的特点，为选手们量身定制了训练计划，指导他们分步骤、分岗位进行训练。在准备的过程中，他们不断搜集各种资料和信息、解读大赛文件、制定和完善比赛方案，帮助选手们提升竞技水平。

师生合力创新赛场获赞无数

动漫制作赛项团队面对国赛升级的变化同样严阵以待，“从前的比赛更注重学生的技能，而今年比赛时间由6小时缩减到1小时，人数由两人增加到四人，更注重实际应用层面与技能的结合。”青岛华夏职业学校副校长邱立校告诉记者。最终，参赛团队决定以“漫游乡村”为主题，设置非遗代表

性传承人李伯伯为主要人物，将茶香花饽饽作为情景线索，串联起了一个小时的展示与表演，别出心裁地以“情景剧”表演的形式，吸引了包括工作人员在内的全场目光，成为总决赛的亮眼之作。“情景剧的剧本、表演都是由老师和同学们一遍遍打磨过的，可以说是自编自导自演，展示了团队对比赛项目及对动漫制作这个专业的深刻理解、华夏职校勇于创新的精神以及师生蓬勃的活力和创造力。”此外，团队还充分利用校企资源，结合AI、动捕设备及企业PBR流程，突出技能核心，引入直播镜头和无人机浇灌演示，强调项目的价值和应用，效果“拉满”，征服了评委们。

“金算盘”专业拿奖已成常事

“不干则已，干则一流”，是华夏人传承的精神内核，正因这种理念的加持，学校着力打造一流的数智财商专业群，学校的会计事务专业入选山东省首批特色化专业建设项目，金融事务专业是山东省教改试点专业。站在硬核专业的肩膀上，华夏职业学校连续两年获得了山东省职业院校技能大赛中职组“智能财税基本技能”赛项的金牌。2024年度的比赛在潍坊商业学校举行，华夏职业学校教师李小蒙和王翠指导的学生刘奥、刘柏含、崔安娜和朱婧娴收获了金牌。

“学校今年的带赛教师团队与去年是不同的，但是基于学校对教师梯队的建设以及系统带赛方案的不断完善，老师们依然圆满完成了赛事指导工作，带领孩子们取得了佳绩。”李小蒙告诉记者，华夏职业学校不仅重视各类大赛的参与，也重视教师团队的建设，力争将每位老师都培养成为“干将”，强大的“雁阵”才是教学最大的保障。

一直以来，青岛华夏职业学校秉承以高水平赛事促进综合育人的教育理念，践行“以赛促学、以赛促训、以赛促教”的教学方针，鼓励更多学生踏上技能成才、技能成就未来的征程，为区域经济社会发展和行业企业培养了一批高层次、高质量、高技能的复合型人才。

站上省级赛场捧回金牌

2024年11月30日，第十七届山东省职业院校技能大赛(中职组)“数字产品检测与维护”赛项在寿光职教中心学校圆满落幕，本次比赛共有来自全省各地市的28支参赛队、56名参赛选手参加。青岛西海岸新区高级职业技术学校教师殷丽丽和学生孙起宇经过5个小时的激烈角逐，以全省第二名的成绩，获得一等奖。

“数字产品检测与维护”赛项为师生同赛，每队由2名选手组成。赛项以电子信息产业发展的人才需求为依托，以数字产品检测维修及各种存储介质的数据恢复技术为载体，搭建真实的检测维修环境，所涉及的内容和知识点跨专业较广泛，包括电工电子技术基础、电脑主板故障检测与维修、硬盘故障检测与维修、数据恢复基础、计算机组装与测试、操作系统与应用软件的安装与调试、计算机应用等多个方面的知识体系。赛项将行业前沿技术及技能融入比赛内容，检验选手在真实工作场景下的技能应用能力。

师生同台默契完成比赛

“师生同台的形式在考核老师的同时也给了学生更多鼓励和信心。”青岛西海岸新区高级职业技术学校指导教师殷丽丽告诉记者，本次参赛是一次难忘的经历，一起参赛的孙起宇是自己非常欣赏的学生，他专业技能扎实，能吃苦能抗压，是个非常出色的搭档。“现场比赛长达5个小时，非常考验选手的身体素质，寻找故障点等比赛内容也非常考验参赛者的眼力和耐心，得高分的关键在于团队的默契，一个眼神、一个动作就能明白对方的意思。”殷丽丽告诉记者，无数次的训练，反复的对比，师徒二人最终凭借扎实的基本功、娴熟的技能、稳定的心态斩获一等奖。“这次参赛

经历对学生的成长意义重大，对我教学水平的提高也有很大的帮助。日后我会将国赛内容融进课堂里，注重‘赛课融通’，把参赛经历与心得讲给学生听，也会带他们体验许多实操项目，提高孩子们的眼界和平等。”殷丽丽说。

“近几个月大部分时间我都在和殷老师一起训练、备赛。师生同赛的规定像是给我吃了一颗‘定心丸’，我更有信心了。因为正式比赛时间长、任务重，老师会在训练压力大的时候跟我谈心，给我加油打气。”青岛西海岸新区高级职业技术学校参赛选手孙起宇说道。“每天的模拟比赛中出现的问题，老师都会带着我反复调整修改，训练结束后我的脑海里还在一遍遍回放操作的画面。”孙起宇认为自己在大赛中学习到了对手的优点，发现了自身的不足，从中获得了新的知识和经验。“这是最宝贵的，对我锤炼技能、走向社会有很大的帮助，我相信以后的生活和学习会因为此次大赛变得不一样。”孙起宇说。

“学校高度重视专业建设与发展，紧抓技能竞赛切入点，注重培养学生专业技能和职业素养，将技能训练与岗位需求紧密结合起来。精准对接学生将来的职业市场技术岗位，让学生熟练掌握就业创业的专业技能和行业规范。”殷丽丽说。

喜报频传优质职教结硕果

“学生参加世界职业院校技能大赛争夺赛产品数字化设计与开发赛项获金奖；学生参加世界职业院校技能大赛争夺赛短视频制作赛项获银奖；学生参加世界职业院校技能大赛争夺赛数字产品检测与维护赛项获铜奖；学生参加2023至2024年度机械行业职业教育技能大赛——第四届全国智能制造安全技能竞赛获三等奖；学生参加第十七届山东省职业院校技能大赛中职组‘互联网+WiFi移动互联’赛项获一等奖……”过去的一年里，青岛西海岸新区高级职业技术学校收获满满，喜报频频传来，振奋师生。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 学校供图